

无障碍车位 经常被占用 怎么办？

来看看各地解法

王先生是一个残障人士，下肢行动不便，通过努力考取了驾照。不过，最近有一件事情让他比较苦恼，小区电梯门口的无障碍停车位经常被人占据。

尽管与各方协调后，问题得到了初步解决，但王先生希望这个问题可以引起社会的关注。



小区的无障碍停车位，高峰期经常被占用。

1 楼梯口无障碍车位经常被占

王先生说，他在鄞州的一个拆迁安置小区拿到新房子，很开心。特别欣慰的是，靠近电梯入口处有一个无障碍停车位。

然而，好几次他去新家的时候，这个车位被其他车辆占据。

“好几次，我只能停在比较远的车位，然后抱着一堆东西，慢慢地往电梯口挪动，幸好有热心人帮助，不然真的费时又费力。”王先生表示，他知道这个车位确实不该由他独占，但希望这个无障碍车位能

够真正为残疾人服务，体现对特殊人群的关爱。

记者了解到，王先生所在的小区目前有400个左右停车位，却有将近600辆车，而且由于小区车位属业主共有，目前不属于产权车位，无法固定相应的停车位，只能采取随到随停、先到先停的原则来处理。

物业和社区相关负责人表示，他们非常理解王先生的难处，遇到停车困难也会及时帮助

协调处理，但是目前确实无法强制规定这个车位只能归王先生停放。

王先生说，有时候因为无障碍车位被占，他只有把车停在已停车车辆的后面，并且留下联系方式。“好几次，车主看到我是行动不便的残疾人，都表示了歉意。”

目前，经过社区和物业沟通，这个无障碍车位旁张贴了告示，希望车主自觉遵守相关规定，尽量给有需要的残疾人提供便利。

2 各地开始立法规范

记者在不少商业综合体也看到有专门的无障碍停车位，在停车位紧张的时候，这些无障碍停车位也存在被占用的情况。

在东部银泰城地下停车库，记者就看到了明显的标志，并且标明了具体的车位，一般都靠近电梯入口，方便残疾人进出，并且留有提供帮助的电话。

记者和商场工作人员沟通后得知，如果有顾客占用了这些无障碍通道，可以拨打电话，他们会第一时间派人前来帮助，并且通过广播通知车主挪车，也会帮助残疾人车主拨打114等电话进行处理。

记者从交警部门了解到，他们对于地面道路上擅自占用无障碍停车位且不听劝阻的行为可以实

行处罚，但是对于小区和商业综合体内的违规占用，却没有相应的处理依据，一般情况下会通知车主及时驶离，把车位让出来，主要还是依靠车主的自觉意识和公德心。

实际上，各地对于无障碍设施的建设和使用都有不少地方法规。浙江省《无障碍环境建设条例》明确规定：任何单位和个人不得损坏、违规占用无障碍设施或者改变其用途。无障碍设施的所有权人和管理人应当对无障碍设施进行维护，制止损坏、违规占用无障碍设施。

今年8月，《广州市无障碍停车位管理办法（征求意见稿）》提出，实行政府定价或政府指导价管理的停车场，对残疾人专用机动车减半收取停放服务费。对违法占用

无障碍停车位行为未制止的，公安机关交通管理部门将对停车场经营者处罚款500元。

《北京市无障碍环境建设条例（草案）》提出，公共停车场应当按照无障碍设施建设强制性标准设置无障碍停车位，不得擅自改变用途。擅自占用无障碍停车位，由公安机关交通管理部门依法处罚，并将该机动车拖移至不妨碍交通的地点或者公安机关交通管理部门指定的地点停放。

王先生向记者表示，在生活中，他确实得到了很多身边人的暖心帮助，也希望通过这个小事例呼吁更多车主理解残疾人的不便，希望大家不要随意占用无障碍停车位。 记者 毛君文/摄



雨派App订报

微信订报

阅读 不忘初心



宁波日报 宁波晚报 现代金报
2023年订阅正在进行

《宁波日报》全年定价：420元

《宁波晚报》全年定价：360元

《现代金报》全年定价：290元